

迎二十大·民营经济

法治观念立起来 法治企业建起来 法治环境靓起来

本报记者 吴志红



在上海市浦东新区企业服务中心办事大厅内拍摄的“一业一证”宣传板 资料图片

民营经济贡献了50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量，是我国基本经济制度的内在要素，是推动社会主义市场经济发展的重要力量。喜迎党的二十大胜利召开之际，我们回望新时代这10年，民营经济以坚定的步伐迈向高质量发展，再次印证一个事实：法治是最好的营商环境。在习近平法治思想指引下，法治护航民营经济高质量发展迈出一步又一步坚实的步伐，引领民营经济纵深发展，不断取得新的胜利。

■ 法治的阳光 扫除所有制歧视的阴霾

党的十八大以来，习近平总书记先后在全国两会、民营企业座谈会、企业家座谈会等重要场合，就打造法治化营商环境、依法平等保护产权、建立维护公平竞争的法律秩序、构建亲清政商关系、依法保护民营企业人身和财产安全、依法经营依法治企依法维权、企业家要做诚信守法的表率等方面作出一系列重要论述，这些论述构成了习近平法治思想的有机组成部分，为民营经济行稳致远指明了方向、提供了遵循。

这10年，民营经济法治建设破立并举，破的是所有制歧视的观念、不平等的门槛，立的是新时代民营经济法治主流——公平竞争、依法保护。

从中国首部民法典颁布实施，推进营商环境专门立法，强化中小企业、民营企业权益保护，健全产权保护法律法规政策体系，加强市场宏观调控与监管，审查清理修订涉民企不平等条约，直至坚持开门立法民主立法等，这些民营经济法治新供给深刻回应了民营企业的“所有制烦恼”。

值得注意的是，在开门立法民主立法方面，过去民企缺位的状况已有深刻改变。2019年5月，国务院颁布《重大行政决策程序暂行条例》，明确重大行政决策事项要广泛听取意见。2019年3月，国务院办公厅印发《关于在制定行政法规规章行政规范性文件过程中充分听取企业和行业协会商会意见的通知》，明确涉企规范性文件出台前要充分听取企业和行业协会商会的意见。2020年9月，公安部开展“惠民利企”调研走访活动，主动深入企业听取意见建议。最高人民法院、最高人民检察院在制定涉企司法解释、司法政策时，采取专题座谈等方式听取民营企业意见。全国工商联加强与国家立法机关、公检法司法机关的联系，充分发挥桥梁纽带作用，建立基层立法协商联系点。

新的时代，民企安全感、获得感都有了新的提升，民营企业大胆发展

更有充足的底气!

■ 良法善治提升民企发展信心

“迢递三千里，江山一卷横”。如果我们用此来形容浙江民营经济最为恰当。浙江是民营经济发祥地，也是民营经济大省、强省。在浙江民营企业的眼中，“最多跑一次”改革是这10年中最能感同身受的改革之一。2016年12月，浙江推出“最多跑一次”改革，两年后，这项改革出现在李克强总理在十三届全国人大一次会议上所作的政府工作报告中。

如今，“最多跑一次”早已跑向全国，深入人心，作为深化落实“放管服”改革的成果，它已成为行政法治新时代新作为的缩影。

这10年，行政机关坚持严格规范公正文明执法，深化落实“放管服”改革，深入推进行政法治“三项制度”改革，不断完善行政执法体制，促进行政执法法治化、规范化，助力打造法治化营商环境。2019年10月至11月，中央依法治国办在全国部署开展了“营造法治化营商环境保护民营企业发展”专项督察，针对督察发现的问题，中央依法治国办指导、督促各地结合实际，认真制定整改工作方案，有效推动党中央全面依法治国决策部署落地落实。

不仅是行政执法，司法平等保护民营经济也提升到了一个新的高度。产权司法保护重要措施陆续出台。切实增强了企业家人身及财产安全感，让企业家专心创业、放心投资、安心经营。

甄别纠正涉产权冤错案件。2018年5月31日，最高人民法院对原审被告人张文中诈骗、单位行贿、挪用资金再审一案公开宣判，撤销原审判决，改判张文中无罪。该案被看作是人民法院落实党中央产权保护和企业家合法权益保护政策的一个“标杆”案件，传递出了党中央依法保护产权和企业家人身财产安全的时代强音。2017至2021年，人民法院依法甄别纠正历史形成的刑事涉产权冤错案件231件287人，在社会各界产生广泛影响。

推进涉企纠纷多元化解。人民法

院积极联合工商联、商会等对涉民企纠纷开展调解工作。目前，全国共建立民营企业人民调解委员会6000余个，调解员1.9万人；商会人民调解组织2400余个，调解员9800余人；劳动争议人民调解组织4300余个，调解员1.3万人。

推进涉案企业合规改革。2020年3月，最高人民检察院启动涉案企业合规改革试点以来，全国检察机关共办理涉企业合规案件2382件，其中适用第三方监督评估机制案件1584件。2022年6月，13家部委共同召开企业合规第三方监督管理机制工作推进会，推动第三方机制向全国铺开。

严惩侵犯民企权益违法犯罪。2018年1月以来，公安部开展扫黑除恶专项斗争，严打滋扰企业、欺行霸市、非法放贷等犯罪行为。2019年以来，公安部持续部署“昆仑”专项行动，“打大、攻坚、惩恶”，依法严厉打击侵犯民营经济知识产权犯罪行为。

健全法律维权服务网络。2021年4月，全国工商联与司法部、全国律师协会联合印发《关于建立“万所联万会”机制的意见》，组织律师事务所与工商联所属商会、县级工商联建立联系合作机制。截至2022年6月底，全国已有1.95万家律师事务所与2.1万家工商联所属商会、2100多家县级工商联建立了合作机制。全国工商联已主办了四届民营经济法治峰会，并在会上发布年度《法治民企报告》。

依法保障新冠肺炎疫情涉企权益。2020年2月，中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部发布《关于政法机关依法保障疫情防控期间复工复产的意见》，就严惩涉疫违法犯罪、促进企业复工复产提出12项工作举措和具体要求。2020年2月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合制定《关于依法惩治妨害新型冠状病毒肺炎疫情防控违法犯罪的意见》等，多次强调依法从严从快追诉妨害复工复产、损害企业合法权益的犯罪，促进恢复正常经济社会秩序。

……

一桩桩、一件件，这样的实例和数据还有许多，这些实例和数据是对依法治国的生动诠释，是公检法司法机关支持民营企业改革发展的司法力度与温度，是工商联作为民企“娘家人”引领民企提升“法治”的实践。法治的阳光普照民营经济领域的每一个角落，民营经济向阳而生!

■ 将新时代法治精神传承下去

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视推进民营经济法治建设，着力打造市场化、法治化、国际化营商环境，各级公检法司机关、法学会、工商联以及有关部门坚持“两个毫不动摇”，坚持共同推进民营经济法治建设、服务保障民营经济高质量发展，有许多宝贵经验值得总结。

全国工商联的一项课题提出，总结回顾民营经济法治建设的10年历史性成就，我们必须坚持党对民营经济法治建设的全面领导，必须坚持以习近平法治思想指引实现“两个健康”，必须坚持依法平等保护各种所有制经济，必须坚持法治护航民营经济高质量发展，必须坚持推进民营经济法治建设领域改革创新，必须坚持培育和激发民营企业法治素养，必须坚持统筹协调汇聚民营经济法治建设工作力量。

新时代第一个10年即将过去，新的10年正在前方吐露晨曦。当下，第一代民营企业正在老去，民企新生代、民企二代正在崛起。与第一代相比，“二代”们正经历比父辈更好的时代，传承新时代法治精神应是财富传承当中的应有之义，同时也是民企新生代必须具备的“法治”。

新一代民营企业要加强自我学习、自我教育、自我提升，增强政治定力，提升法治意识，做到聚精会神办企业、遵纪守法搞经营，在合法合规中提高企业竞争能力，在诚信守法中继承、弘扬、传播优秀企业家精神。新一代民营企业只有坚定不移走中国特色社会主义法治道路，才能走好传承之路，走好高质量发展之路，才能走向更加广阔的舞台!

消息连线

Xiao xi lian xian

中非民间商会发布《中国企业投资非洲报告(2022)》 供应链对于中非企业合作至关重要

8月23日，由中非民间商会编撰的《中国企业投资非洲报告(2022)》——供应链视角下的中非企业合作》(以下简称“报告”)英文版和法文版在京发布。会上，还同时举办了首批非洲(肯尼亚)牛油果国内接收仪式。

“继去年首次《中国企业投资非洲报告》成功发布之后，我们在外交部非洲司支持下，今年把目光聚焦‘供应链视角下的中非企业合作’。今年发布的报告更侧重于中非企业端的研究。其中，我们共介绍中非企业119家，通过43个企业案例和专栏，详细介绍中非企业在供应链领域的合作。”中非民间商会副会长、秘书长王晓明表示。

针对非洲供应链需求和挑战，报告从中国对非政策、中非地方合作和中非经贸投资等方面，就中非企业合作对非洲供应

链建设的影响进行了分析。

报告提出，中非企业合作是推动中非经贸合作的重要力量，而供应链对中非企业合作至关重要，同时也是非洲经济社会发展的基础之一。

报告显示，中国企业致力于投资非洲供应链的5个关键驱动因素，并介绍了12个中国和非洲企业支持非洲供应链发展的案例。

报告认为，在非洲实现减贫和可持续发展，不仅需要中方机构积极参与、创新、扩大融资规模，更需要非洲政府和本地机构秉持深化合作的理念，为发展伙伴营造适配的条件。

为了进一步推动中非供应链合作高水平开展，报告为中非双方政府、企业提出32条建议。(史晓芳)

第16届中国发明家论坛在京举行

本报讯(记者 孙琳)8月24日，以“发明创新 转型发展”为主题的第16届中国发明家论坛暨发明创业奖颁奖典礼在北京举行，来自全国科技界、发明界、企业家代表500多人通过线上线下参与了会议。相关院士、专家围绕生物医药科技前沿发展、农业科技创新助力乡村全面振兴等议题建言献策，并就后疫情时代地方产业转型升级作了深入探讨。

会上，中国工程院院士、北京大学博雅讲席教授詹启敏以《健康中国背景下生物医药创新发展》为题作主旨报告，介绍生物医药技术最新进展以及对人类大健康等带来的影响，并对拓展发明创新事业新格局、新路径给出了指导意见。

中国农业大学国家农业科技战略研究院院长、中国发明协会常务理事高旺

盛则以《农业科技创新与乡村振兴若干战略问题讨论》为题作主旨报告，专题讨论了农业科技自立自强、生物种业、耕地保护、大食物观、乡村振兴五个战略问题的意义、思路及建议，并对农业科技战略重点与布局、突破生物种业关键核心技术与重大战略品种、科学有序推进大食物开发等提出重要建议。

会上，主办方对发明事业有突出贡献者作了表彰，王文等102位同志荣获第十二届“发明创业奖人物奖”，其中作出重大贡献的陈小前等18位同志荣获“当代发明家”荣誉称号。赵争鸣、郝利民、张学义等7位“当代发明家”荣誉获得者现场出席颁奖仪式，他们来自清华大学、山东理工大学等科研机构，还有来自石油勘探、生物工程等领域的企业一线科研工作者，还有国防科研领域的领军人才。

“学习+洽谈” 五省民营企业家在辽“寻宝”

本报讯(记者 王金晶)8月18日至19日，来自黑龙江、吉林、江苏、浙江、广东五省140名民营企业家在辽宁省鞍山市参加全国工商联培训班；并在辽宁省工商联的组织下，开展了“五省优势民营企业辽宁行”活动。企业家们不仅学习到了防御安全隐患、高质量创新发展的业务知识，还考察了辽宁省的部分优势企业，为进一步深度合作奠定了基础。

据了解，在此次活动中，五省企业家分3个考察团，分别参加了沈阳、大连、鞍山三地推介活动。企业家们参加了辽商总会头部企业对接撮合会，并考察了东软集团、新松机器人、沈鼓集团、特变电工、东兴工业机械等重点头部企业。目前，已有48家五省民营企业

与沈阳、大连、鞍山等重点头部企业及相关县(市、区)招商部门进行了洽谈，达成进一步深入考察、推动项目合作的意向。

全国政协委员、辽宁省工商联主席赵延庆表示，此次活动是学习习近平总书记重要指示精神，引导民营企业树立安全意识、推动民营经济高质量发展的重要举措，也是让更多的省外企业了解辽宁快速改善的营商环境，实现产业链招商的良好契机。下一步，辽宁省工商联还将汇集全省工商联系统和民营头部企业力量，努力打造“科技撮合、金融撮合、资本撮合、企业撮合”4个撮合服务平台，进一步使辽宁省头部企业本地配套率、科技创新成果本地产业化率、科技型企业增长率不断提高。

企兴万村
Wan qi xing wan cun

海南省工商联系统已为海南疫情防控捐赠超4000万元

战高温 抗疫情 勇担当

本报记者 吴志红

近期本轮海南疫情发生以来，海南省内民营企业在各级工商联的组织和引导下，认真落实海南省委、省政府疫情防控工作部署，在做好自身疫情防控的同时，保生产、保供应、保民生。同时，积极捐款捐物，投身志愿服务，为疫情防控贡献民企力量、体现民企担当。据不完全统计，8月1日—24日，海南全省工商联系统已累计捐赠总额4643.9632万元，其中现金758.4063万元，物资价值3885.5569万元。

8月17日，海南省工商联(总商会)召开九届一次主席(会长)会议，会议由海南省工商联主席清华主持，31名企业家副主席、副会长通过视频参加会议，海南省委统战部副部长、省工商联党组书记、常务副主席林胜在主场参加会议。会议号召省内民企上下齐心，坚决响应并参与全省新冠肺炎疫情高质量社会面清零攻坚战行动，全省民企继续坚持“一手打伞、一手干活”，保生产、稳经营、护就业。会

议同时要求，全省工商联系统要继续发挥好桥梁纽带作用，积极为民营企业发声、为民营企业服务、为民营经济助力，当好“服务员”，做到“小事即办、急事急办”，用心用情助企排忧解难。

正值暑期，持续高温的天气给核酸检测工作带来了不少挑战。海南省工商联副主席单位国健集团通过海南省光彩事业促进会向三亚红十字会捐赠价值48万元的抗疫营养物资。省工商联(总商会)副主席企业海南山润集团有限公司通过湖南商会捐赠3万元慰问湖南援琼医疗队。海南倍特药业有限公司向海南红十字会捐款30万元，向海口市龙华区龙泉镇政府、秀英区海秀镇政府捐赠一批价值7.42万元的防疫物资，向海南省红十字会捐赠30万元资金。

8月16日下午，在“同心同行 驰援抗疫——公益海南四号行动”中，民营企业吴佩霖清点抗疫情物资时突

疾病晕倒，不幸离世。此时他已在抗疫一线连续奋战了4天，年仅53岁。

吴佩霖是湖南邵阳人，曾任海口市政协委员、海口市工商联副会长。多年来，他热衷公益事业，资助贫困学生，帮助残障人群。在此次疫情防控期间，吴佩霖响应民建海南省委会的倡议，坚守在陵水英州镇，身体力行，发动组织捐款捐物。据海口市工商联的同志介绍，吴佩霖曾多次表达“我热爱海南这片土地，我要行动起来!”的心愿。

全省各级商会组织第一时间作出响应，发动会员企业参与到疫情防控阻击战中。

疫情防控工作人员紧缺，海南省医药行业协会组织了防疫储备志愿者培训活动。8月19日—21日，海南省医药行业协会联合海口市卫生健康委员会、海南省医学会共同组织了4批防疫储备志愿者培训活动，本次招募志愿者共28家企业384人，参加培训

236人。目前，培训考核合格的部分志愿者已上岗参与全员核酸检测工作。

海南省贵州商会积极投入抗击疫情。商会监事长单位海南文盛铝业有限公司捐赠价值10万元防疫物资从海口驰援三亚，董事长董文派出6名志愿者一路护送物资，捐赠给三亚市红十字会并转交吉阳区人大常委。致公党琼山总支主委、商会执行会长、海南火车头餐饮有限责任公司董事长卢定华参加了致公党琼山区总支慰问旧州镇的活动，向旧州镇捐赠防疫物资医用口罩12000个、矿泉水120箱。商会理事成员“柚子夫妇”安烁宇、黄晓玲向澄迈县金江镇、中和镇防疫部门赠送了自家出产的柚子以及方便面、矿泉水等物资，价值82300元。据不完全统计，自8月1日以来，海南省贵州商会会员企业共动员志愿者4000余人次参与抗击疫情，向社会各界捐款捐物价值合计51.5万余元。

河南杞县：民企助力乡村振兴

本报记者 王有强 通讯员 杜远红 王婧

屋外骄阳似火，在河南省开封市杞县苏木乡苏木村村室内，气氛热烈。“我代表杞县红豆农场向苏木村捐赠5万元!”县工商联(总商会)副会长、杞县红豆农场总经理胡伟把一叠爱心款放入捐款箱。“作为苏木乡商会会长，我捐1万元。”杞县苏木乡商会会长高保威紧接着大声说道。

这是日前在杞县苏木乡苏木村助力乡村振兴的捐赠仪式上的一个场景。据统计，当日现场捐款30余万元。

近年来，县工商联组织民营企业大力开展“万企兴万村”行动，以帮扶一批困难群众、组织一批公益捐赠、实现一批稳岗就业、吸引一批返乡创业、扶持一批企业发展、共建一批富民产业、实施一批惠农项目、选树一批乡贤典型“八个一批”为主要内容，创新推出“企业+基层商会+村”的兴村模式，凝聚最大统战力量，围绕中心，服务大局，全力助推乡村振兴。

苏木村的捐赠活动是杞县“万企兴万村”活动的内容之一。杞县苏木乡党

委书记马岭表示，苏木村是乡政府所在地，是展示苏木形象的重要窗口，提升人居环境是周边群众的迫切需求。这次县工商联、乡基层商会带领会员企业积极捐款，奉献爱心，充分展现了民营企业家在乡村振兴中勇于担当、敢为人先的品格。

目前，县工商联动员企业设置“万企兴万村”就业帮扶车间1个，提供就业岗位300余个，助力解决困难群众的家门口就业问题。同时，组织针对困难群体公益捐赠11万余元，引导爱心企业、商会组织共计31家爱心企业助力示范村建设30余万元。在疫情防控工作中，杞县工商联组织20余名会员企业慷慨解囊，通过以购代捐、定向采购等方式，助力解决农产品滞销问题，帮助挽回群众损失6万余元。

“我县‘万企兴万村’行动启动以来，得到了各级商会组织、民营经济人士、民营企业的积极响应。在助推乡村振兴、促进共同富裕等方面，民企力量日益凸显。”杞县县委统战部副部长史献忠说。